

# 下午察： 东航空难是蓄意人为？（下）



## 东航和民航局的回应

对于《华尔街日报》的说法，东航通过声明回应称，目前尚无证据表明涉事飞机是否存在问题。该公司还重申了在3月发布的声明，即飞行员的健康、家庭和财务状况良好，间接否定飞行员操纵飞机坠毁的判断。

不过，东航过去三年都处于巨额亏损，有人在事发后曾将此与事故原因联系在一起，质疑其压降成本、严控维修费用。

东航集团党组宣传部部长刘晓东当时很快作出回应，称上述传言不实，并称传言中提到的组件维修飞机已经在2020年9月8日退出机队，失事飞机未牵涉其中。

刘晓东还强调，即使在疫情期间，航班量减少，东航维修成本不但没有降低，反而有所增加，2021年的维修成本比2019年增加了12%。

中国民航局继3月

22日要求立即开展覆盖全行业、为期两周的行业安全大检查后，局长冯正霖上周五（13日）又强调，不管是“灰犀牛”事件，还是“黑天鹅”事件，发生前都有细微的征兆和迹象。发现事件征兆迹象后，能在第一时间为大家预警的人就是吹哨人。

他还说，对一些苗头性倾向性问题，要有见微知著的敏锐性和警觉性，真正发现具体问题背后所隐藏的深层次问题。

## 飞机制造商、航空公司和民航局的一场拉锯战？

纵观近30年的空难不难发现，针对事故原因，飞机制造商、航空公司以及当地监管机构之间有着一场又一场的漫长的拉锯战，一些案例甚至到最后也没有定论。

以2014年轰动一时的马航MH370为例，当时有调查显示，MH370机师扎哈里在飞机失踪前都控制着这架波音777型客机，因为飞机出现的某

些异常转弯只能手动完成，因此也得出机师或是故意让飞机坠海的结论。

然而事隔八年，这场造成239人下落不明的空难至今无法确定原因。

再往前数，1999年10月31日，埃及航空公司990航班在美国马萨诸塞州楠塔基特岛附近的大西洋海域坠毁导致机上217人全部遇难。美国调查人员认定客机副驾驶巴托迪趁独自在驾驶舱时关闭自动驾驶，手动驾机冲向海面。埃及则坚称空难由飞机故障引起。

1997年12月19日，新加坡胜安航空公司185航班从印度尼西亚返回新加坡途中坠毁，97名乘客和7名机组人员无人生还。美国调查认定很可能是新加

坡籍机长朱卫民因工作受挫、股票亏损而蓄意导致坠机，并人为关闭了黑箱。但也正因缺少黑箱数据，印尼方面在报告中最后以“原因不明”作为事故结论。

1994年8月21日，摩洛哥王家航空公司630航班在摩洛哥南部阿加迪尔市附近坠毁，机上44名人员全部遇难。调查委员会认定，是机长尤尼斯·哈亚提驾机自杀，而“摩洛哥航行协会”对这一结论表示怀疑。

飞行员因精神问题或致坠机事故发生的也有先例可循。

1982年2月9日，日本航空公司JA350航班从福冈机场飞往东京羽田机场途中坠毁，166名乘客和8名机组人员中，24名乘客遇难。调查发现，机长片桐清二

有精神病史，承受身心症折磨，把客机的第二台和第三台发动机推力反向器打开。

2015年，德国之翼航空公司4U9525航班发生坠毁后，发现副驾驶卢比茨向公司隐瞒了自己精神健康问题。事故发生时，他曾一人操纵飞机，并涉嫌故意降低飞机高度，导致撞山。

事故原因究竟是人为还是技术故障，将决定由哪一方承担主要责任，并作出巨额赔偿。在结论出炉前，飞机制造商、航空公司以及当地民航监管机构难免都会竭尽全力为自身利益辩护。

东航事故调查，估计一样会面临漫长的拉锯战。这对遇难人员的家属来说，无疑是雪上加霜的反复煎熬。（完）

中新网

## 俄国防部： 959人走出亚速钢铁厂投降

当地时间18日，俄罗斯国防部发布消息称，被包围在马里乌波尔亚速钢铁厂内的乌克兰军人和亚速营武装人员目前仍在不断走出投降。过去一昼夜共有694人投降，其中29人为伤员。从5月16日至今，投降的总人数已达到了959人，其中伤员80人。（完）

凤凰资讯



当地时间5月18日  
俄罗斯国防部发布消息称